



# The Holy See

---

世界主教代表會議第十六屆常務大會第二會期

大公合一祈禱守夜禮

教宗方濟各講道

羅馬初期殉道者廣場

2024 年 10 月 11 日，星期五

**[Multimedia]**

---

「我將祢給我的光榮賜給了他們」（若十七 22），耶穌受難前的禱詞特別適用於為基督作證的光榮殉道者。我們在這裡紀念羅馬教會的第一批殉道者，這座大殿座落於他們流血致命的地方；這個教會也是建立在他們的鮮血之上。願這些殉道者使我們更加確信，當我們更親近基督，彼此之間也會更加親密，在各個教會所有聖人的祈禱扶持下，因著共享的逾越奧蹟而完美地結合為一。就如我們正慶祝六十週年紀念的《大公主義》法令所言，凡與基督越親密的基督徒，他們彼此之間的關係也越親密。（參閱：7）

今天，我們紀念梵蒂岡第二屆大公會議開幕，這是個標識天主教會正式展開大公運動的日子，感謝諸位兄弟代表、其他各教會的弟兄姊妹與我們聚集在一起。我借用教宗聖若望二十三世在會議開幕時對所有觀察員所說的話：「非常感謝你們的參與，作為一名司鐸、一名天主教會的主教，我的心中充滿感動〔……〕，這感動催迫著我向各位吐露我內心的渴望，基督在最後晚餐的祈禱終將為眾人實現，為了那一天的到來，我的內心燃燒著工作與受苦的渴望」（1962 年 10 月 13 日）。伴隨著眾位殉道者的祈禱，讓我們進入與耶穌相同的祈禱中，並在聖神的光照下，使其成為我們自己的祈禱。

基督徒的合一和同道偕行是密切相關的。事實上，「『同道偕行』正是天主期望教會在第三個千年該走的途徑」（世界主教代表會議成立五十週年致詞，2015 年 10 月 17 日），這也是所有基督徒必須走的道路。「同道偕行的旅程……是大公合一的，而且必須是大公合一的，正如大公合一的旅

程是共議性的一樣」(向東方亞述教會阿瓦三世宗主教的講話, 2022年11月19日)。在這兩個進程中, 與其說是要創造什麼, 不如說是要正視已領受的恩賜並使之結出果實。而合一的恩賜是什麼樣子呢? 世界主教代表會議的經驗正在幫助我們去探索這恩賜的某些面向。

合一是一種恩寵, 一份意想不到的禮物; 我們並非推動合一的力量, 真正的推動者是引導我們走向更圓滿共融的聖神。正如我們無法預知世界主教代表會議會結出怎樣的果實, 也不確知我們所蒙召去推動的合一會成為什麼樣子。福音告訴我們, 耶穌在祂偉大的祈禱中「舉目向天」: 合一, 主要不是來自於地, 而是來自於天上。我們無法預見這恩寵惠賜的時機和方式。正如大公會議的法令所闡明的, 我們在領受時, 必須「不要阻礙天主上智的途徑, 亦不要有妨害聖神的未來推動」(《大公主義》法令, 24)。正如保祿·庫蒂里耶(Paul Couturier)神父過去一再強調的, 我們必須「按基督的意願」, 並「以祂所願意的方式」, 懇求天主惠賜基督徒合一的恩寵。

我們從共議性的歷程中學到了另一門功課, 即: 合一是一趟路程: 隨著進程而逐漸成長。透過彼此的服務、生命的對話、以及所有基督徒的合作, 「也更明顯地揭露出基督為僕人的面目」(《大公主義》法令, 12), 不同宗派的基督徒之間因此更為合一。但就我們而言, 我們必須隨從聖神的引導(參閱: 迦五 16~25); 或者, 如聖依勒內所說的, 有如「一個兄弟同行的隊伍」(tôn adelphôn synodía)。藉著「以天主的步調」共赴朝聖之旅, 基督徒的合一得以成長茁壯並逐漸成熟, 就像前往厄瑪烏的門徒與復活的主耶穌並肩同行一樣。

我們所學到的第三門功課是: 合一就是和諧。世界主教代表會議幫助我們重新發現多元化的面貌正是教會之美。因此, 基督徒的合一既不是整齊劃一, 也不是妥協或相互抗衡的結果, 而是聖神為了所有基督徒而喚醒不同神恩之間的和諧(參閱: 《大公主義》法令, 4)。和諧是聖神的道路, 因為正如聖巴西略所說, 聖神就是和諧本身(參閱: 詠廿九 1)。我們需要追求合一之路, 因為我們愛基督, 也愛我們蒙召所服務的所有人。在這旅程中, 困難和險阻都無法使我們停下腳步! 讓我們信賴聖神——祂在多元化的七彩繽紛的和諧中吸引我們邁向合一。

最後, 正如同道偕行一樣, 基督徒的合一對他們的見證而言不可或缺: 合一就是為了傳教使命。「願眾人都合而為一〔……〕為叫世界相信」(若十七 21)。這是出席大公會議的教長們的信念, 他們認為: 意見分歧的基督徒團體「令世人困惑, 使向萬民宣傳福音的神聖事業遭受損害」(《大公主義》法令, 1)。大公運動源於共同見證的渴望: 我們要並肩作見證, 而不是彼此分離, 更不是彼此對立。在這個地方, 羅馬的首批殉道者提醒我們, 今天在全世界許多地方, 仍有不同傳統的基督徒為基督信仰一同捨命, 具體展現出「傾流熱血的大公合一」。他們的見證比任何言語更有力量, 因為合一源於主的十字架。

在這次會議開始之前, 我們舉行了懺悔禮儀。今天我們也對基督徒分裂的醜聞與未能一起為主耶穌作見證, 感到羞愧。這次世界主教代表會議是一個改進的機會, 讓我們克服彼此之間仍然存在的高牆。讓我們聚焦於我們共同的洗禮, 這洗禮敦促我們肩負共同的傳教使命, 成為基督福傳的門徒。這個世界需要我們的共同見證; 需要我們忠實地履行我們的共同的傳教使命。

親愛的弟兄姊妹們, 正是在被釘的基督像前, 亞西西的聖方濟蒙召重建教會。願基督的十字架也引導我們日復一日地邁向圓滿的合一, 讓人與人、人與受造物之間和諧共處: 「因為天主樂意叫整個

的圓滿居住在祂內，並藉著祂使萬有，無論是地上的，是天上的，都與自己重歸於好，因著祂十字架的血立定了和平。」（哥一 19~20）

（天主教會臺灣地區主教團 恭譯）